JATEKOK
GYUFASZALAKKAL



\
/ N

/\\ / b?=4x4 =4 \/

/ N B \/ (16 gyufaszal?)
/ (a9 _gygu);aiz_é\l-j;) / \ /
N VA /

AN S/

V4 N

?=5x5=5?
(25 gyufaszal?)

(@2+b2=c?)
Pitagorasz tétel!



GILBERT OBERMAIR

JATEKOK
GYUFASZALAKKAL

TINTA KONYVKIADO
BUDAPEST, 2002



Tartalom

Van egy Kis tlze? .....cooocveieiiiiiee, 6  Egy kis pasztoréra........c...cccoeeiiii 14

P

Kalkulus megosztja vellink
a bolcsessegeét ..o 8

Haromszogekkel kapcsolatos
Négyzetekkel kapcsolatos feladatok ... 20

feladatok .. 10 /\ /\ / \




MiIkromagia .........cccooovvviiiiiiii 28  Arégiromaiak .........ccceeiiiiiiiiiiiiien 42




Van egy Kkis tlize?

Van egy doboz gyufaja? Kérhetnék tu-
zet? Készonom.

Gondolt mar arra, hogy mekkora kincset
tart a kezében? Egy pillanat és ég a tliz, ma-
sodpercnél révidebb id6 alatt, és néhany fil-
lérért.

Oseinknek nem volt ilyen egyszer( dolga a
kékorszakban. Ugyanis a tlizcsiholashoz két
botra, sok gyakorlasra, de mindenekel6tt
tlrelemre volt szUkséguk.

Addig kellett a botokat egymashoz dérzsol-
nitik, ameddig a fa el nem érte a gyulladési
hémérsékletet. Azutan egy darabka szaraz
taplot kellett a forrd, még fustolgd botra
rakni, és azt addig fujni, amig langra nem
kapott.

Eltarthat ¢rakig is, amig a kivant eredmény
bekovetkezik. Mekkora kinlddéas ez annak,
aki kuporogva szeretné meggyujtani pipa-
jat!

Ennek a médszernek a kiléonb6z6 valtoza-
tait még ma is hasznaljak a bennszilottek
Afrikdban és Dél-Amerikaban.

Ett6l az els6 tlizszerszamtdl hosszu Ut ve-
zetett az elsé tlizkdvon at — amelynél a ki-
pattintott szikra gyuUjtotta meg a szaraz
taplot — a kulénbdz6 vegyi Gton miikddé
tlizszerszamokon keresztll a mérges fosz-
forfejl gyufaszalakig.

A zajtalanul gyulé gyufat a magyar Irinyi
Janos talalta fel 1836-ban, a ,biztonsagi
gyufat” pedig Rudolph Christian Boettger
(1806-1881) frankfurti vegyészprofesszor

1848-ban. Veszélytelen piros foszfort vitt
ré kulonlegesen preparalt dorzsfellletre.
De Németorszagban senki sem tartott
igényt erre a taldlmanyra, amelyet végll
Svédorszag vett meg, és Franz Ludstrom
fejlesztett tovabb a gyufaskatulyaval.
1903-ban a mérgezd anyagbol készdilt fosz-
forgyujtéfejes gyufékat betiltottak, és a
Boettger-féle ,biztonsagi” gyufa ,svéd
gyufa”néven megkezdte diadalutjat a vila-
gon. Es nem csupan olcso tiizszerszamkeént,
hanem mellényzsebben is hordhato jaték-
szerként is minden korosztaly szamara. Er-
rél lesz sz6 a kovetkezé fejezetekben.

Kérhetnék még egyszer egy kis tlizet? —
Koszéndm.




Az atlagember hosszaban hlzza végig a
gyufaszélat a dorzsfellleten. Trixor, a va-
razslo meggy6zott arrdl, hogy ezaltal a gyu-
faskatulya dorzsfellletei gyorsabban hasz-
nalédnak el. Elég lenne a gyufaszaélat
keresztben huzni végig. Ebben természete-
sen semmi varazslat nincs, legfeljebb taka-
rékossag, ami tudvalevéleg a bolcsesség
leanya, a mértékletesség testvére és a sza-
badsag anyja. De még takarékosabb a ko-
vetkez6é modszer:

Jobb kezuinkkel a gyufaszélat a dorzsfelt-
letre helyezzUk, és bal hivelykujjunkkal a
gyufaszal fejét erésen ranyomjuk (balkeze-
sek forditva). Ezutén a jobb keztinkkel a bal
huvelykujjunk alol kihtizzuk a gyufaszalat —
az ers dorzshatas meggyujtja azt. Nem kell
félni, nem égetjik meg az ujjunkat. A lang
csak azutan gyullad fel, hogy mér kihtGztuk
az ujjunk aldl a gyufafejet.

A kdnyvinkben szereplé Trixor varazslo egé-
szen masképp csinalja ezt, mégpedig varazs-
|6 médjara. Egész egyszerlien benyul a jobb
mellényzsebébe vagy kabatja hajtékaja
mogé, és onnan huz el6 egy ég6 gyufat.

Vajon hogyan csinalja ?!

A titok a legnagyobb varazslat” — mor-
mogta, amikor faggattam, mert semmit
sem akart eldrulni gyufatrikkjeirél. Csak
amikor meghallotta, hogy errél irok kony-
vet, lett beszédesebb.

De két feltételt szabott a kedves Olvasénak:
Az egyik, hogy ne mutasson be olyan trik-
kot, amelyet el6tte kell6képpen be ne
gyakorolt volna!

A masik, hogy ha rajon Trixor varazslé tit-
kara, azt semmiképp se adja tovabb!

Egyetért a feltételekkel? — Igen.
Egyébként a kdnyv utolséd lapjain, az
EJ-es megoldas alatt megtalalja Trixor ma-

gikus trukkjeinek magyarazatat...

Kérhetnék még egyszer egy kis tlizet? —
Kdszéndm.

Ugyanis ma elfelejtettem az 6ngyujtdmat
magammal hozni...




Kalkulus megosztja velunk a bolcsességét

Tegnapelc’jtt barati kérben tldogélve
gyufaszalakbol szojatékokat rakosgat-
tunk ki. Kalkulus, a matematikus is ko-
rinkben Glt és csévalta a fejét. Végul azt
kérdezte t6link, hogy miért nem értelme-
sebb dolgokra hasznaljuk a gyufaszalakat.
Hiszen olyan tudomanyos ismereteinket is
elmélyithetnénk altaluk, amelyekkel az is-
kolaban keveset foglalkoztunk, kiléndsen
ami a matematikat és ezen beldl a geo-
metriat illeti, mely utdbbi az idomok tu-
lajdonségairdl szél, figgetlentl attol, hogy
azok sikban vagy térben vannak.

Es Kalkulus maris hozzakezdett az idomok
kirakasahoz, és 6l érthetéen magyarazta
el azok kuldnleges tulajdonsagait.
.Anégyszdgnek pontosan négy szbge van
és négy oldala. Minden esetben négyszog
marad, fuggetlendl attél, hogy milyen
hosszuak az oldalai. Egy vagy két parhuza-
mos oldalparja van, figgetlendl attél, hogy
ez a kett6, harom vagy négy oldal egyenld
hosszu-e, vagy hogy a sz6gei hegyes, de-
rék, vagy tompaszogek.
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Ez az alakzat egy trapéz, mert 1 parhuza-
mos oldalparja van. Azonkivll természe-
tesen négyszog is, ami viszont nem jelenti
azt, hogy minden négyszog trapéz is.
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Ez az alakzat deltoid, mert két-két egyenl§
hosszusagu oldalparja van, melyek mindig
egymassal azonos szdget zarnak be. A del-
toid is négyszdg, ami persze nem jelenti azt,
hogy minden négyszog deltoid is.
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Ez a négyszog pedig paralelogramma, mely-
nek két-két parhuzamos oldalparja van. A
paralelogramma is négyszdg. Ez azonban
nem jelenti azt, hogy minden négyszog pa-

ralelogramma is.
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Vannak paralelogrammak, amelyeknek
szemben |év6 oldalai egyenlé hosszuak,
parhuzamosak, minden szdglk derékszdg,
ezek a téglalapok.

A téglalap tehat paralelogramma és négy-
sz6g, de nem minden négyszog, illetve a
paralelogramma téglalap is egyben.
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Vannak azonban téglalapok, amelyeknek
mind a négy oldaluk egyenlé hosszusagu.
A téglalapnak ezt a specialis fajtajat négy-
zetnek hivjak. A négyzet tehat téglalap és
paralelogramma és négyszdg, ami szintén
nem jelenti azt, hogy minden négysz6g
vagy minden paralelogramma vagy tégla-
lap négyzet is egyben.

A négyzet ezeken kivil deltoid is, mert két-
két szemkozti oldala egyenlé hosszu. De ez
nem jelenti azt, hogy a deltoid négyzet.
Az is magatol értetédik, hogy a téglalap
trapéz is, a trapéz viszont nem téglalap.

A kovetkez6 idom egy paralelogramma,
méghozza olyan paralelogramma, melynek
minden oldala egyenl® hosszusagu, ez pe-
dig a rombusz.

Ha az oldalai nem egyenl® hosszuak, ak-
kor romboid.
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A derékszdg(i romboid tehat paralelogram-
ma és téglalap és trapéz és négyszog is
egyben. Egy derékszdgli rombusz tehat
négyzet.

Egy négyzet tehat téglalap, rombusz, rom-
boid, paralelogramma, deltoid, trapéz és
négyszog is egyben. Ami persze nem jelenti
azt, hogy...

Ha megértette Kalkulus, a matematikus
fejtegetéseit, akkor On nagyon elényds
helyzetben van. Mar Galileo Galilei is igy vé-
lekedett a geometriarol:

LAki a geometridt megérti, mindent ért
ezen a vilagon.”



Négyzetekkel kapcsolatos feladatok

A 2x2-es alakzat

12 gyufaszalbdl 5 négyzet rakhato ki:
1 nagy és 4 kicsi.
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2 gyufa elvételével
2 négyzetet kapunk.

4 gyufa athelyezésével
2 négyzetet kapunk.

B3 4 gyufa athelyezésével
3 négyzetet kapunk.

3 gyufa athelyezésével
3 négyzetet kapunk.

2 gyufa athelyezésével

3 nagy és 4 kicsi négyzetet kapunk.
2 gyufa athelyezésével 3 négyzetet,
4 kicsi és 2 nagy téglalapot kapunk.

4 gyufat tegytink hozza,
és igy 5 négyzettel tobbet kapunk.

Ot négyzet

4 gyufaszal athelyezésével
6 négyzetet kapunk.

2 gyufaszal athelyezésével
4 négyzetet kapunk.

EA 2 gyufaszal athelyezésével

3 kicsi és 1 nagy négyzetet kapunk.

10

A kerités

3 gyufaszal athelyezésével
3 négyzetet kapunk.

4 gyufaszal athelyezésével keresztet
kapunk.

A 2x4-es alakzat

[ 10 gyufaszal elvételével
4 négyzetet kapunk.
9 gyufaszal elvételével
4 négyzetet kapunk.
8 gyufaszal elvételével
4 négyzetet kapunk.
7 gyufaszél elvételével
4 négyzetet kapunk.
6 gyufaszal elvételével
4 négyzetet kapunk.
5 gyufaszal elvételével
4 négyzetet kapunk.





